

社会管理当求“上工治未病”

简满屯

据报道,四川遂宁推行社会稳定风险评估机制,尽管有25项重大决策被否决,但却预防和消除各类隐患数百起,从源头上化解了社会矛盾,促进了和谐。这一做法,与中医里讲的“上工治未病”颇有异曲同工之妙。

由此想到一句古语:上医治国,中医治人,下医治病。现在我们加强和创新社会管理,其实就是通过解决社会问题和矛盾,使社会肌体更加健康,社会运行更为顺畅,与医学上的治疗保健,对象不同,而事理相通。

找准症结是前提。人体具有灵敏的反应机制,脉搏、体温、舌苔、血压等都可以反映身体的状态。在诊断方面,尽管中医、西医的方法和侧重点不同,但在透过现象看本质,根据特征断病情这一点上是相同的。在现代社会,表达方式日益

丰富,舆论热点层出不穷,背后往往隐藏着这样或那样的社会问题。好比人如果发烧了,既要把温度控制在一定范围,更要迅速查找病因,根据发烧原因对症下药,方能真正退烧。当社会表达机制发起“烧”来,同样需要采取措施,一方面使“烧”的程度不致超过了社会能承受的限度,另一方面认真分析思考原因,从根子上解决存在的问题。

把握时机是关键。高明的医生能在疾病没有形成破坏态势时明察秋毫,也能在疾病发展的关键节点上妥善施治,以较小的代价让人恢复健康。“知几其神”,“见几而作,不俟终日”,事物发展变化的关键点存在于萌芽状态和每一阶段转化的时刻,社会管理也是如此。只有经常深入实际,深入群众,了解社情民意,才会敏锐发

现社会问题,防微杜渐,也能够正确判断形势,因势利导,趋利避害。

注重方法有讲究。中医重治本,以恢复身体平衡为根本目的,忌头痛医头、脚痛医脚;中医也务实,不同的情况有不同方法,一个药方不能包治百病,即使同一个药方的使用也因人而异。社会管理面临的问题纷繁复杂,情况变化多端,更需要全局观念和统筹协调能力,明辨趋势走向,分清轻重缓急,讲究方式方法,把政府主导与社会协同结合起来,把加强管理与改进服务结合起来,把维护权益和思想教育结合起来,把依法治理与经济、行政、道德、科技等手段结合起来。

常态工作是基础。一个善于自我锻炼、自我调节的人,能让自己的五脏六腑功能正常,配合顺畅,就很少生病,这体现了预防是最好的治

疗。社会管理也是这样,需要建立完善各种长效机制,使各级政府和干部平时就履行好职责,让各类纠纷、矛盾、诉求有正常解决的渠道,让社会心态在润物细无声的工作中走向理性平和,让社会共识在交锋和碰撞中不断增进,让社会合力在交流和互动中不断增强,唯其如此,我们社会的健康运行才会有根本保障,面对矛盾和挑战的能力与底气才会与日俱增。

一个家庭需要安康的状态,一个社会需要和谐的环境。社会管理既是治国理政,也事关每一个人的幸福,等不起、慢不得,更应多一份责任心,多一些主动性,以“上工治未病”为追求,以齐桓公讳疾忌医为鉴戒,让我们的社会管理更有生机活力。

(据《人民日报》)

让『沉没的声音』被听到

孙维国

5月26日《人民日报》刊文《倾听那些“沉没的声音”》,虽然文章所述皆为人所共知的常识,但刊登在人民日报上,便显得相当“给力”。

“沉没的声音”多是弱势群体,长期以来,弱势群体不仅“声音沉没”,而且面临工作、生活、生存上的诸多困境,在权益保障、权利表达上也一直处于“弱势地位”。不说别的,一纸户口便让亿万农民工势断城市,由此带来就业、养老、医疗、教育等一系列权益保障上的不平等。

这种现象之所以近乎“固化”,长期难以破冰,除了各种制度性障碍外,一个重要原因就是像农民工这样的弱势群体,长期以来缺乏“话语权”,无论是参与国家政治生活(真正的农民、农民工人大代表屈指可数便是例证),还是社会公共生活,一直是专家、学者、名人等少数精英阶层占主导地位。社会提供给弱势群体权利表达的渠道太少了,乃至许多时候只能通过“跳楼讨薪”、“开胸验肺”、“自焚抗拆”等悲壮

的“以身维权”,才能引起关注、得到“表达”。

网络的兴起被认为是弱势群体权利表达的“革命”,可是,人们显然低估了“精英主导”的强势效应。任志强博客时常成为各大网站的头版头条,不管他说得对还是错,其“权利表达”却是畅通无阻的。农民工显然没有这样“平等待遇”,笔者曾多次为老乡“工资维权”发帖,但从没有被置顶,关注者寥寥。而另一个事实是,许多农民工既没有电脑,也没有上网的条件,自然也就谈不上“网络表达”。有人说,现在是网络时代,人人都有“麦克风”,如果多到贫困者家中看一看,到农村走一走,就会真切感受到这话言过其实了。

权利表达渠道的狭窄,导致弱势群体的权利诉求总是被漠视,这是当下中国社会的现实。改变这一现实,在笔者看来,首先要畅通弱势群体的权利表达渠道,为他们搭建一个参与政治生活和社会公共生活的平台,在这一点上,作为特殊社会公器的媒体具有无可替代的重要作用。

(据《长江日报》)

两位作为领导干部被问责免职的“环卫工人”,竟是普普通通的环卫工人。近日,洛阳当地媒体曝光了瀍河回族区、涧西区等4个区部分路段垃圾存问题,洛阳市优化办责成各相关区对相关责任人进行问责,没想到他们拉了普通工人当替罪羊。

可能只有这种找人替罪的时候,这种把帽帽看得比什么都重要、争得头破血流的官员,才会舍得将“环卫工人”的大帽子毫不吝惜又无反顾地戴到环卫工人头上。这些人眼中,根本没有什么道义廉耻,没有政治底线,而只有利益。只要能自保,只要对自己有利,他们会不择手段。当在问责时,“环卫工人”帽子对自己

世象漫说

包养情妇的局长如何炼成官场不倒翁

刘昌海/文 王成喜/图



在今年5月的一次酒席上,江西省瑞金市旅游局主持工作的副局长钟胜权狂言:瑞金市正科级以上的干部谁敢承认自己带伙计(当地土话,带伙计指包养情妇)?我就敢承认,你们敢吗?据调查,两年前钟胜权因为虚开土地证明、接受金钱和

性混乱被免职。你看,两年前“虚开土地证明、接受金钱和性混乱”,够疯狂吧?国际货币基金组织前总裁卡恩比咱们的科级干部可牛多了,但一爆出丑闻,马上被抓入狱,碎碎声。可在咱这儿就没事。

“免职钟郎又掌权”,不风光一下要威风,不符合某些官员的性格。于是,上任不到两个月,就赶紧找机会向下属们发泄发泄,同时为自己树立一下“威信”。一句话问得“瑞金市旅游局干部和旅行社经理、导游、演员一千人等一片哑然”,没有人敢说一个“不”字,恐怕不只一个人心里在暗称“我服你了”!

不知道是钟胜权真的神通广大,还是我们太缺干部了,对这样有过恶劣前科的干部,居然能成为官场不倒翁,不能说不是一个莫大的讽刺。

(据《西安晚报》)

从“禁酒令”的成功实践看信阳营造做事环境

定资产投资突破 1000 亿元,粮食产量突破 100 亿斤,金融机构存款余额突破 1000 亿元,直接利用外资突破 1 亿美元。面对这“六个一”,许多人惊叹:“不可想象!”

这种“蝴蝶效应”,体现在城市环境的改善方面,就是一连串骄人的数字和荣耀:新增城区面积 12.5 平方公里,新建城市道路 27 条 70 多公里,新增绿化面积 190 万平方米,安装路灯 4000 余盏。近年来,我市先后投资 6000 余万元对 140 余条背街小巷和 18 处城中村、城郊结合部进行了集中整治;投资 7000 多万元,拆除了中心城区所有旱厕,新建改造水冲式公厕 501 座,全部免费开放;投资 6 亿元,全面贯通漯河南北两岸 38 公里的沿河大道,新建了带状公园和“漯河新八景”;投资 4000 万元在漯河沿岸新植防护林和行道树 20 万平方;投资 2000 多万元完成了漯河两岸的亮化工程。我市先后获得国家园林城市、国家级生态示范区、全国双拥模范城、中国优秀旅游城市、中国最具投资潜力中小城市 20 强、中国十

佳宜居城市、中国创业之城、中国最具绿色竞争力城市……一项项光彩夺目的荣誉令国内同等城市瞩目,也让我们开始实现由中等城市向区域性中心城市跨越。

这种“蝴蝶效应”,体现在信阳的发展环境方面,发展环境有了根本性的改变。我市以前也曾出过优化发展环境的政策和措施,但效果不是很好。2007 年以来,借着“禁酒令”的执行效应,我市全面落实“五禁止”、“十不准”的要求,先后实行了行政服务事项一周办结制、投资项目首问负责制、企业 25 天宁静工作日、县处级领导联系重点企业等制度,不抓则已,一抓到底,确保了各项制度真正执行到位。2008 年,我市又利用一年的时间,建成并投入使用了当前全省面积最大、人气最旺、功能最完备的行政审批服务中心大厅,起名为“百花之窗”。其用意正如市委书记王铁所说,“百花之窗”是让人民来办事的窗口,是党和政府为民的窗口,是展示信阳形象的窗口,要不断发现问题、总结经验,把这个窗口擦得更亮,更好

地为人民群众服务。同时,通过这个窗口,可以看到群众对党和政府到底拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应,可以欣赏到执政的不足并加以改善,以利于更好地“善待家人、乐办家事”。在这里,实现了所有行政服务事项周办结率 100%。环境就是竞争力,环境就是吸引力,当年我市累计合同利用外资、实际利用外资增幅分别居全省第一和第三。

“禁酒令”的“蝴蝶效应”,优化了软环境,也改善了硬环境,最终体现在加强了党和政府的执行力。信阳的执行力来自了说了就办、定了就干,突出表现在“禁酒令”的落实和坚持,表现在行政审批“阳光作业流程”的廉洁高效,表现在成为全省 5 个“零上访”市之一,表现在群众主体地位增强、首创精神迸发的干事创业上。

当前,我市正在继续努力推进河南省农村改革发展综合试验区建设,努力把信阳建设成为中原经济区建设的区域增长极、战略支撑点和改革试验区。全市广大干部正在市委、市政府的正确领导下,自觉担负起时代赋予的重任,真抓实干、务求实效,继续把把“蝴蝶效应”放大,把环境做美、做优,营造一个亮丽、好客、开放的信阳,充分汇聚人流、物流、信息流、资金流,让信阳成为投资的热土,创业的福地,宜居的天堂。

信阳涉外职业技术学院在新县成立

老板的梦想,还带动 6 万多人脱贫致富,可谓“换了脑子,挣了票子,建了房子,办了厂子,富了村子”。

国际合作,高薪就业。该学院与中韩韩制公共机构建立紧密的合作关系,毕业生韩国考试合格,就能参加韩国企业选拔到韩国就

业;通过派遣公司与多家日本人才接收机构建立了合作关系,可推荐符合条件的学生赴日本就业。毕业生在国外可工作 1 年至 5 年,每年在国外收入 8 万元至 10 万元。对暂不出国就业的学生,提供国内就业优质服务,并为其提供出国信息服务。目前已先后向韩国三星集

团、日本丰田、新加坡南洋公司等 70 多家国际知名企业派遣 1 万多名学生。

山不在高,有仙则名;水不在深,有龙则灵。据介绍,该学院开设工商管理、建筑工程管理、焊接技术及自动化、服装工艺技术、设施农业技术等 5 个专业,今年招收参加高考的高中毕业生,学生毕业后国家承认学历。信阳涉外职业技术学院必将成为有志青年通往国际就业市场的桥梁和培育创业者的摇篮。

面对监督,官员无权『戴口罩』

刘义昆

广东省佛山市负责土地征收的官员周建忠就违规征地问题接受电视媒体采访时戴口罩,并称其“有权不上镜”。据悉,佛山容桂违规征地近百亩,干部称征地有合法批文,村民被迫签“同意卖地”协议。事后,负责此事的周建忠一直回避记者采访。(5月29日《新京报》)

周建忠“有权不上镜”吗?这是无需讨论的问题。宪法四十一条规定:“中华人民共和国公民,对于任何国家机关和国家工作人员,有提出批评和建议的权利”;新闻出版总署发布的相关规定也强调,对于新闻单位和记者的采访权、知情权、表达权、监督权,任何国家机关、社会组织和个人不得妨碍。接受舆论监督是责任政府的基本伦理,也是政府官员的应尽义务。周建忠身为公职人员,理应接受采访以公开政府信息,向公众透露自身履职情况,以便接受舆论监督。

问题在于,对于舆论监督的重要性,一些政府官员其实是了然于胸的,但是由于个人利益、部门利益和地方利益的羁绊,会采取鸵鸟政策,或者滥用权力封杀媒体。

对于舆论监督,我们不仅应该向官员普及常识,也要加强法律与制度的保障——包括具体的问责制度。唯此,舆论监督才能持续,才不会为权力所左右,才能避免官员总是“戴上口罩”。也唯有如此,舆论监督才能在弘扬社会正气、通达社情民意、引导社会热点、疏导公众情绪和保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权等方面发挥更大作用。(据《齐鲁晚报》)

公安局岂能沦为私家保安

马涤明

为调查当地村民反映多年的官煤勾结等问题,8 个调查组近日进驻白岔村。调查组工作人员透露,日前调查“已经取得一定进展”,横山县政法委书记和公安局局长被调离,“进一步调查后,还会对相关责任人进行处分”。(5月27日《中国青年报》)

村民对权利底线的维护,反而成了大逆不道,招来公权的集体围剿——公安局抓捕,法院判刑;违法开采的煤矿硬被说成“合法”,无牵无挂的村民硬被说成“非法”,公权力一屁股坐在资本势力一边,不难看出,黑白颠倒、权力扭曲的背后,不是一般的官商勾结——既不是仅与小官们的勾结,也不是与一两个官员的勾结。

很明显,涉入其中的绝不会只是政法系统“个别”官员,而应该是一个系统化的集团运作才合理。那么,仅有市一级调查组“老子查儿子”式调查,能否解开全部真相,揪出官煤勾结中所有的“官”,以经验判断,很不乐观。

(据《羊城晚报》)

新村示范齐发展 城乡一体共繁荣

陈永亮介绍说,2010 年南湾湖风景区的农村新型社区建设呈现出快速推进的势头,我们率先在市级示范村南湾村、区级示范村贤山村,以及城市近郊村肖家河村和松树坦村等 4 个行政村推进农民新村建设,其中肖家河村、贤山村和松树坦村等 3 个农民新村一期工程已建成,入住农户 441 户,占这 3 个村总农户数的四分之一。

在建好农民新村的同时,南湾湖风景区始终将高标准建设农村社区服务中心作为提升公共服务平台的重点工作,近年来共投入资金近 800 万元,将全区 6 个行政村的村部建设或改造成社区服务中心,总面积达 5081 平方米,惠及农民 7619 人,占全区农村人口的 67%。新型社区服务中心覆盖范围之广、软硬件设施建设标准之高在全市处于领先地位。

今年,南湾湖风景区进一步加快新农村社区建设步伐,严格按照景区总体规划和农民新村详细规划要求,在农民新村建设上,加快南湾、松树坦等已开工农民新村工程进度,新建二桥农民新村型社区,进